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CENTRUM DOSKONALENIA NAUCZYCIELI

Mazowiecki Kurator Oswiaty
Al Jerozolimskie 32, 00024 Warszawa

MODEL ODPOWIEDZI I SCHEMAT PUNKTOWANIA

KONKURS MATEMATYCZNY DLA KLAS IV-VIII

UCZNIOW SZKOL PODSTAWOWYCH WOJEWODZTWA MAZOWIECKIEGO

ETAP SZKOLNY 2022/2023

Wazne terminy!
Zgodnie z harmonogramem termin ogloszenia wynikow w szkole mija 28.10.2022 r.

Najpoézniej do 8.11.2022 r. nalezy bezwzglednie wprowadzi¢ wyniki wszystkich uczniéw
na Platforme Konkursow Przedmiotowych. Zgloszenie uczestnikow po wyznaczonym
terminie nie bedzie przyjete i skutkuje ich dyskwalifikacja.

21.11.2022 r. nalezy zapoznac si¢ z listag uczniéw zakwalifikowanych do etapu rejonowego
oraz przekaza¢ informacj¢ o ewentualnym zakwalifikowaniu si¢ do kolejnego etapu
konkursu uczniom i ich rodzicom/opiekunom prawnym.

Uczen maksymalnie moze zdoby¢ 20 punktow.

Za poprawne rozwigzanie zadania zamknig¢tego uczen moze otrzyma¢ maksymalnie
1 punkt, a za rozwigzanie zadania otwartego 2 lub 3 punkty. Za kazde poprawne i pelne
rozwigzanie zadania otwartego, inne niz przewidziane w schemacie punktowania
rozwigzan, nalezy przyzna¢ maksymalng liczb¢ punktow.
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ODPOWIEDZI I ROZWIAZANIA ZADAN

Nr zadania 1. 2. 3. 4.

Maks. liczba punktow 0-1 pkt 0-1 pkt | 0-1 pkt | 0-1 pkt

Prawidlowa odpowiedz T., C. C. B.,D. P, P

ROZWIAZANIA ZADAN OTWARTYCH

Zadanie 5. (0-2 pkt)

W pewnym sklepie od poniedziatku do pigtku maliny sg sprzedawane w 400-gramowych
opakowaniach. W sobotg¢ za te samg cen¢ maliny sg sprzedawane w opakowaniach
0 25% wigkszych. Oblicz, o ile procent tansze sa maliny w sobote.

1 sposob

Uczen:
1. Przyjmuje oznaczenia wielkos$ci wystgpujacych w tresci zadania.

x - cena malin od poniedziatku do pigtku

4% —cena 1 g malin od poniedziatku do piatku

—~ _cena 1 g malin w sobote
500

2. Oblicza, o ile procent tansze sg maliny w sobotg¢ 1 podaje odpowiedz.

Nowa cena stanowi sxm : 4% = 0,8 starej ceny, czyli 80%.

Odpowiedz. Maliny w sobote sg o 20% tansze.
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11 sposob

Uczen:
1. Przyjmuje oznaczenia wielkos$ci wystgpujacych w tre$ci zadania. Ip.

x - cena malin od poniedziatku do pigtku

41 —cena 100 g malin od poniedziatku do pigtku
% - cena 100 g malin w sobote

2. Oblicza, o ile procent tansze sa maliny w sobote i podaje odpowiedz.

Roéznica cen za 400 g malin to

G — g) 4 = E, czyli 20% ceny od poniedziatku do piatku.

Odpowiedz. Maliny w sobote sg 0 20% tansze.

111 sposob

Uczen:
1. Przyjmuje oznaczenia wielkos$ci wystepujacych w tresci zadania. 1p.
x - cena za 400 g malin od poniedziatku do piatku

x - cena za 500 g malin w sobotg

2. Oblicza, o ile procent tansze sg maliny w sobotg¢ 1 podaje odpowiedz.

Cena za 400 g malin w sobote to 80% x. Ip.

Odpowiedz. Maliny w sobote sg 0 20% tansze.

Uwaga. Jesli uczen przyjmie konkretng ceng malin np. 10 zt i przedstawi poprawne i peine
rozwiqzanie, to otrzymuje 2 punkty.
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Zadanie 6. (0-2 pkt)

Wsrod o$miu roznych i dowolnych liczb naturalnych Zzadna nie jest podzielna przez 5,

natomiast réznica mi¢dzy najwicksza a najmniejszg liczbg wynosi 8. Uzasadnij, ze suma tych

osmiu liczb jest podzielna przez 5 i przez 8.

Uczen:
1. Zapisuje w postaci wyrazen algebraicznych osiem dowolnych liczb niepodzielnych Ip.
przez 5, wérdd ktorych réznica miedzy najwicksza a najmniejsza liczbg wynosi 8.
Sx+1, 5x+2, 5x+3, 5x+4, 5x+6, 5x+7, 5x+8, 5x +9,
gdzie x — liczba naturalna.
2. Uzasadnia, ze ich suma jest podzielna przez 51 8. .
p.
5+1+ 5x+2+ 5x+3+ 5x+4+ 5x+6+ 50 +7 + 5x +8+
+5x + 9 = 40x + 40 = 40(x + 1) = 8-5-(x + 1)
Zadanie 7. (0-3 pkt)
Uzasadnij, Ze pole trapezu réwnoramiennego o wysokos$ci /4, w ktorym przekatne sa
prostopadte jest rowne polu kwadratu, ktérego bok ma dtugos¢ rowna wysokosci tego
trapezu.
1 sposob
Uczen:
1. Wykonuje analiz¢ zadania np. w postaci rysunku. 1p.
2. Zapisuje zalezno$ci migdzy dlugosciami 1p.
odcinkéw w trapezie. 4
i
A
%a+%b=x+y=h,wie;c a+b=2h
3. Wyznacza pole trapezu. Ip

— (a+b)-h 2hh 2

P ,zateszTzh
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11 sposob
Uczen:
. . . . D b C
1. Wykonuje analiz¢ zadania np. w postaci Ip.
rysunku. x
9
y
3 kS
A y a y B
2. Zauwaza, ze po rozci¢ciu trapezu wzdtuz wysokosci 1 utozeniu otrzymanych czesci tak,
jak na ponizszym rysunku, otrzymamy prostokat EFGH o polu rownym polu Ip.
wyjsciowego trapezu.
D.— x_F x C vy G
o"! x
!
/
I
!
/
! y
!
')
! 70
Ay T E B x H
3. Uzasadnia, ze otrzymany prostokat EFGH jest kwadratem, ktorego dtugos¢ boku jest
roOwna wysokosci trapezu. Ip

|EF| = |FG| =|GH| = |HE|=x+y=h
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F

Zadanie 8. (0-3 pkt)

Na rysunku boki kwadratow ABCD i BEGF sa

jednakowej dtugosci, a punkt H jest srodkiem 1
odpowiednich bokéw tych kwadratow. Oblicz, &
ile razy pole szesciokata BCDHGF jest wigksze
od pola kazdego z rozwazanych kwadratow. H
E
D

1 sposob

Uczen:

1. Przyjmuje oznaczenie dtugosci boku kwadratu i1 zapisuje jego pole oraz oblicza pole
czworokata ABEH.

2a — dhlugo$¢ boku kwadratu

Pupcep = (2a)2 = 4a*

PABEH=2'§a'2a=2a2

2. Uzasadnia, ze pola czworokata ABEH i pigciokata HGFBA s3 rowne.
Pygrpa = 4a® — 2a® = 2a* = Pypgy

3. Oblicza, ile razy pole szesciokata BCDHGF jest wigksze od pola kazdego z
rozwazanych kwadratow 1 podaje odpowiedz.

Pgcpngr = 3+ 2a*

3-2a2 3
=>=15

4q2 2

Odpowiedz. Pole szesciokata BCDHGF jest wigksze od pola kazdego z rozwazanych
kwadratow 1,5 raza.

Ip.

Ip.
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11 sposob
Uczen:
F
1. Uzasadnia, ze pole kazdego z przystajacych trojkatow Ip.
ABH 1 BEH stanowi i pola kwadratu ABCD.
2a — dtugos$¢ boku kwadratu ABCD A B
PABCD = (Za)z = 4a2 G
2a-a ) H
Pppy = Pppn = > =a
E

2. Uzasadnia, ze pole czworokgta BCDH stanowi %pola b ¢
kazdego z rozwazanych kwadratow.
Ppcpn = Papcp — Papn = 4a® — a* = 3a? Ip.
Pupcp  4a® 4
3. Uzasadnia, ze pole sze$ciokata BCDHGF jest wigksze od pola kazdego z rozwazanych
kwadratow 1,5 raza.
Pgcprcr = 2Ppepn

Ip.

P 3
Poconer _ .3 _ 15

PABCD 4

Odpowiedz. Pole szesciokata BCDHGF jest wigksze od pola kazdego z rozwazanych
kwadratow 1,5 raza.
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111 sposob
. F
Uczen:
1. Uzasadnia, ze pole kazdego z przystajacych trojkatow ABH Ip.
i BEH stanowi i pola kwadratu ABCD. 4 5
2a — dlugo$¢ boku kwadratu ABCD ¢
H
Pipcp = (2a)* = 4a?
E
2a-a
Pppy = Pppn = > = a? ? ‘
2. Oblicza pole czworokata ABEH i szukanego sze$ciokata.
5 Ip.
Prpen = 2Pppy = 2a
Pgcprcr = 2Papcp — Pappn = 8a® — 2a® = 6a®
3. Uzasadnia, ze pole sze$ciokata BCDHGF jest wigksze od pola kazdego z rozwazanych
kwadratow 1,5 raza.
2
saf _3_15 Ip.
4a 2
Odpowiedz. Pole szesciokata BCDHGF jest wicksze od pola kazdego z rozwazanych
kwadratow 1,5 raza.
1V sposob
F
Uczen:
1. Przyjmuje, ze bok kwadratu ma dtugos$¢ 1, wiec jego pole 1p.
jest rowne 1 oraz stwierdza, ze pole kazdego z przystajacych A 8
trojkatow ABH i BEH stanowi ; pola kwadratu ABCD, czyli
G
jest rowne z
4 H
2. Stwierdza, ze pigciokaty BCDHE oraz ABFGH maja pole ; Ip.
, 1
rowne -. D c
3. Uzasadnia, ze pole szesciokata BCDHGF jest wigksze od pola kazdego z rozwazanych
kwadratow 1,5 raza.
1p.

1 1
2 E+2. -

£ =15

1

Odpowiedz. Pole szesciokata BCDHGF jest wigksze od pola kazdego z rozwazanych
kwadratow 1,5 raza.
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Zadanie 9. (0-3 pkt)

Roéznica dwoch liczb naturalnych jest rowna 32, a ich iloraz wynosi 2 ireszty 6. Co to za
liczby? Odpowiedz uzasadnij.

Uczen:

1. Przyjmuje oznaczenia wielko$ci wystepujacych w tresci zadania i zapisuje zaleznosci | 1p.
miedzy nimi.

x —wigksza liczba, y — mniejsza liczba
x—y=32o0razx:y=2r6

2. Zapisuje liczbg x w postaci x = y - q + r 1uklada rébwnanie z jedng niewiadoma.

Ip.
x =2y + 6
2y + 6—y =32
3. Rozwigzuje rownanie i podaje odpowiedz.
=32
y+6=3 Ip.

y = 26, wigc x = 58

Odpowiedz. Tymi liczbami sg: 58 i 26.

Zadanie 10. (0-3 pkt)

Zosia skleita wszystkie mozliwe modele prostopadtoscianow, ktorych dtugosci krawedzi sg
liczbami naturalnymi, natomiast jedna ze $cian kazdego z tych prostopadtoscianéw ma pole
rowne 12, a druga 30. Ile modeli prostopadto$cianéw wykonata Zosia 1 jakie sg ich objetosci?
Odpowiedz uzasadnij.

1 sposob

Uczen:

1. Przyjmuje oznaczenia dlugosci krawedzi prostopadtoscianu i zapisuje pola jego Ip.
r6éznych $cian.

x, v, z — dtugosci krawedzi
Xy, yz, xz — pola $cian

2. Zapisuje rozumowanie, majace na celu ustalenie mozliwych wymiardéw
prostopadtoscianu. Ip.
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Jesli xy=12 iyz=30tox = %, z %, wigc y jest wspolnym dzielnikiem 12 i 30, zatem
y=11ub 2, lub 3, lub 6

1 odpowiednio

x=121ub 6, lub 4, lub 2

z=2301ub 15, lub 10, lub 5

Ip.
3. Uzasadnia, liczb¢ modeli prostopadtoscianow, ktore wykonata Zosia i oblicza ich
objetosci.
Zosia wykonata 4 modele prostopadtoscianow o wymiarach 1x12x30, 2x6x15,
3x4x10, 6x2x5, a ich objetosci wynosza 360, 180, 120, 60.
Uwaga. Za rozwiqzanie zadania, w ktorym uczen poda trzy moZliwe wymiary
prostopadloscianow wraz z poprawnie obliczconymi objetosciami nalezy przyznac
2 punkty, natomiast jesli rozpatrzy co najwyzej dwa przypadki, to otrzymuje 1 punkt.
11 sposob
Uczen:
1. Przyjmuje oznaczenia dtugosci krawedzi prostopadtoscianu i zapisuje pola jego Ip.
r6znych $cian.
x, v, z — dtugosci krawedzi
xy, yz, xz — pola $cian
2. Zapisuje rozumowanie, majace na celu ustalenie mozliwych wymiardéw
prostopadtoscianu. 1p.
Jesli xp=12 iyz=30t0 L =2 zatem =2
vz 30 z 5
Gdy x =2, wowczasz =5, y = 6.
Gdy x =4, wowczas z =10, y = 3.
Gdy x =6, wowczas z =15, y = 2.
Gdy x = 8, wéwczas z = 20, y — nie jest liczba catkowitg.
Gdy x = 10, wowczas z = 25, y — nie jest liczbg catkowitg.
1p.

Gdy x = 12, wowczas z =30, y = 1.

10




Konkurs matematyczny — szkota podstawowa. Etap szkolny 2022/2023.

3. Uzasadnia, liczb¢ modeli prostopadtoscianéw, ktore wykonata Zosia i1 oblicza ich
objetosci.

Zosia wykonata 4 modele prostopadtosciandw o wymiarach 12x1x30, 6x2x15,

4x3x10, 2x6x5, a ich objetosci wynosza 360, 180, 120, 60.

Uwaga. Za rozwigzanie zadania, w ktorym uczen poda trzy mozliwe wymiary
prostopadtoscianow wraz z poprawnie obliczonymi objetosciami nalezy przyznac
2 punkty, natomiast jesli rozpatrzy co najwyzej dwa przypadki, to otrzymuje 1 punkt.

111 sposob

Uczen:

1. Rozktada liczby 12 i 30 na czynniki pierwsze.
12 =2-2-3

30 =2-3-5

2. Zauwaza, ze wspolna krawedz dwoch $cian o polach 12 1 30 moze mie¢ dtugos¢: 1, 2,
3 lub 6.

3. Ustala wymiary modeli prostopadto$ciandéw, ktore wykonata Zosia 1 oblicza ich
objetosci.

Zosia wykonata 4 modele prostopadtosciandw o wymiarach 1x12x30, 2x6x15,

3x4x10, 6x2x5, a ich objetosci wynosza 360, 180, 120, 60.

Uwaga. Za rozwigzanie zadania, w ktorym uczen poda trzy mozliwe wymiary
prostopadtoscianow wraz z poprawnie obliczonymi objetosciami nalezy przyznaé
2 punkty, natomiast jesli rozpatrzy co najwyzej dwa przypadki, to otrzymuje 1 punkt.

Ip.

11




